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АНОТАЦІЯ 

САКСОН Андрій Сергійович. Особливості особистісної зрілості 

майбутнього психолога 

Кваліфікаційна робота має на меті дослідження особливостей особистісної 

зрілості майбутнього психолога. У роботі висвітлюється теоретичне розуміння 

поняття «Особистісна зрілість» з точки зору переліку певної кількості науковців 

та психологів. Також виділяється важливість правильного відбору професії та її 

подальший вплив на особистісний розвиток і формування зрілої особистості. 

Наведено опис процедури дослідження та методів, використаних з метою 

дослідження набутих або потенційний якостей майбутніх психологів У якості 

респондентів було обрано студентів двох вищих навчальних закладів Львівської 

області, що може свідчити про валідність поданих результатів.  

Ключові слова: особистість, особистісна зрілість, професія, якості, 

психолог. 

Рецензент: доцент кафедри теоретичної психології, кандидат 

психологічних наук, доцент Угрин Ольга Георгіївна. 

 

ANNOTATION 

SAKSON Andriy Serhiyovych. Features of personal maturity of the future 

psychologist 

Qualification work aims to study the characteristics of personal maturity of the 

future psychologist. The paper highlights the theoretical understanding of the concept 

of "Personal Maturity" in terms of a list of a number of scientists and psychologists. 

The importance of the correct choice of profession and its further impact on personal 

development and the formation of a mature personality is also highlighted. A 

description of the research procedure and methods used to study the acquired or 

potential qualities of future psychologists. Respondents were selected students of two 

universities in Lviv region, which may indicate the validity of the results. 

Key words: personality, personal maturity, profession, qualities, psychologist. 

Reviewer: Associate Professor of Theoretical Psychology, Candidate of 

Psychological Sciences, Associate Professor Olga Uhryn. 
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                                                        Вступ 

  Актуальність. Ще з давніх часів психологія являла собою неосяжну та 

складну для вивчення науку. Навіть для тодішніх вчених, філософів, кількість 

явищ, котрі вони не могли пояснити та знаходились у постійному пошуку 

відповідей була незліченною.  Вона часто стикалась із труднощами у визнанні як 

науки, іноді, її навіть забороняли. Хорошим прикладом цього було жорстке 

адміністрування та  кон’юнктурщина у науковій сфері в 30-х роках, що в 

результаті призвело до винищення галузей прикладної психології. А психологи 

піддавались репресіям і масовим відлученням від наукової діяльності. 

Сьогодні ж, психологія – це надзвичайно популярна наука, дуже багато 

спеціалістів освітлює великий спектр тем, виписуючи термінологію. Ми 

починаємо розуміти що таке емоції, почуття, тестуємо себе у тих чи інших 

сферах, а абітурієнти масово линуть до ланок вишів, аби віднайти себе, та 

допомогти віднайти себе іншим. 

За останні 8 років, наша країна як ніколи потребує великої кількості 

психологів. А враховуючи загострення ситуації на сході та війну, котру розпочав 

російський агресор, ситуація досягає рівня критичної. Українська молодь в своїй 

більшості як ніхто інший розуміє важливість професії психолога у майбутньому 

нашої держави.  

З початку 2020-го року статистичні дані говорять про надзвичайно різкий 

ріст в попиту на професію психолога в Україні. Варто відмітити й унікальність 

даної професії, адже під час отримання вищої освіти, студенти отримують знання 

із багатьох настільки важливих сфер наук в даний ( а в перспективі 

технологічного розвитку ) й майбутній період часу.  

Майбутні студенти – психологи отримують знання із анатомії, гістології, 

фізіології, а в деяких випадках вони можуть отримати можливість проходити 

підготовку у певних установах медичного напряму. Згідно з даними, отриманими 

із відкритих джерел, 84% абітурієнтів 2020 року вказали, що прийшли навчатися 

на спеціальність психолога за власним бажанням. Проте, які особливості їхньої 
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зрілості? Якою людиною повинна бути, аби могла із гордістю називати себе 

психологом? Звісно, можна стверджувати, що особистість психолога повинна 

бути відповідальною, інтелектуальною, мати на меті постійний розвиток і 

відточувати свою майстерність і так, в чомусь ми були б праві. Але як дізнатись, 

чи справді це так, які є особливості розвитку та становлення майбутнього 

психолога, так ми й переходимо до мети да розуміння актуальності теми даної 

дипломної роботи. 

Мета: теоретично визначити поняття особистісної зрілості та дійти до розуміння 

його особливостей в контексті майбутнього психолога, практично дослідити 

роль особистісної зрілості в становленні особистості як професіонала.  

 Для того, щоб досягнути мету, визначено наступні теоретичні та практичні 

Завдання даного дослідження: 

 Здійснити теоретико-психологічний аналіз досліджуваної проблеми; 

 Опрацювати теоретичний матеріал та наукові роботи з метою аналізу та 

формування цілісної картини поняття «Особистісна зрілість»; 

 Визначити вплив професії психолога на особистісний розвиток 

особистості та її особистісну зрілість; 

 Дослідити процес правильного відбору професії та впливу особистісного 

розвитку відносно до наслідку її вибору; 

 Дослідити особливості особистісного розвитку майбутнього психолога. 

Об’єкт: Особистісна зрілість  

Предмет: індивідуально-психологічні особливості особистісної зрілості 

майбутнього психолога 

Гіпотеза: ймовірно, що у студентів-психологів: 

1. Особистісна зрілість відіграє найвагомішу роль в формуванні професійної 

складової в роботі психолога 

2. Правильний вибір професії продукує розвиток особистісної зрілості  
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Теоретична основа: теоретико-методологічною базою дослідження 

слугують вчення, котрі вивчають концептуальні положення, що розкривають 

природу суб'єктної активності  особистості в процесі соціалізації 

(К.А.Абульханова Славська, А. В. Брушлінскій, А.Маслоу Л.М.Мітіна, А.В.Пет

ровський , В.А.Петровский, А.К.Осницким, В.І.Сло-бодчіков, В.Е.Чудновскій), 

професійного саморозвитку вчителя (А.С.Косогова, Л.Н.Кулікова, О.А.Лапіна, 

А.К.Маркова, Л.М.Мітіна, Н.А.Переломова, Ф.В.Повшедная, Е.Л.Федотова), 

гуманізації та гуманітаризації процесу професійної підготовки (О.А.Абдулліна, 

І.Ю.Алексашіна, Е.В.Бондаревская, Л.Вербіцкая, Е.Н.Гусінскій, В.Я.Ляудіс, 

О.Л.Подліняев, В.В.Серіков, Е.Н.Шіянов, І.С.Якіманская). 

Методологія: Задля дослідження особливостей особистісної зрілості 

майбутніх психологів та визначення їхнього теперішнього положення у 

суспільстві було використовувався комплекс теоретичних і практичних методів 

таких як: 16-факторний особистісний опитувальник Р. Кеттелла, Методика 

діагностики професійної спрямованості (автор Б.Басс), Методика визначення 

рівня особистісної зрілості Ю. Гільбуха 

Структура роботи: Бакалаврська робота складається із вступу, двох 

розділів, висновку, літератури та додатків. 
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РОЗДІЛ 1. Теоретико методологічне обґрунтування особистісної 

зрілості майбутнього психолога у співвідношенні до професії  

1.1 Особистісна зрілість та її теорії особистості як складові професійного  

становлення майбутнього психолога 

     Протягом нашого життя ми постійно стикаємось з викликами долі. Особливо 

останнім часом, коли світ настільки не стабільний та навколо панують війни, 

кризи, епідемії. Ці ситуації впливають на світогляд кожного. Хтось, здатен 

прийняти виклик та боротись, по ходу адаптуючись до нового життя і беручи 

повну відповідальність за свої вчинки та добробут. А хтось, вигадавши 

неіснуючого ворога лише знаходить постійні виправдання і покладається на 

когось. Все це, на мою думку, можна вмістити в один чудовий вираз 

«Психологічна зрілість». 

       Зріла особистість, хто вона? Більшістю психологами визначено зрілу 

особистість як ту, що має особливий стан психічних процесів і світосприйняття, 

котрі в свою чергу допомагають їй у процесах самореалізації і успішності. На 

противагу психологічно не зрілої, зріла людина може йти до всіх своїх цілей сама 

за допомогою маси всіляких способів. 

      Важливий внесок в поняття психологічної зрілості та усвідомлення світом 

«що це» в істинному значенні вніс Абрахам Маслоу. Він виділив 15 ознак «по 

справжньому» психологічно зрілої особистості: 

1. Сприйняття дійсності адекватно, незалежно від потреб особистості, 

людських стереотипів, забобонів, прагнення до відкриття чогось 

невідомого, нових знань 

2. Сприйняття людиною самої та її оточуючих такими які вони є насправді, 

заперечення штучної, неприродньої форми поведінки як в самому собі, так 

і зі сторони інших людей 

3. Маслоу стверджує, що психологічно зріла особистість зазвичай зайнята 

своїми життєвими завданнями, поєднує власну діяльність із 



8 
 

 
 

загальноприйнятими цінностями і думає наперед, а не шляхом «саме тут 

та зараз» 

4. Психологічно зріла особистість проста і природня, спонтанна у своїх 

проявах. Завжди дотримується власних ритуалів та традицій, проте володіє 

певним почуттям гумору до них.  

5. Відстороненість від більшості оточуючих подій, котрі безпосередньо на 

долю людини не впливають, таким чином особистість краще сприймає 

будь який вплив ззовні. 

6. Особистість здатна знайти щось нове у здавалось би старому та вже 

відомому, вона здатна сприймати інформацію з різних точок зору. 

7. Людина відчуває себе частиною суспільства і людства 

8. Тісні взаємозв’язки зі схожими людьми, практично відсутня агресія та 

ворожість у міжособистісних відносинах  

9. Людина готова вчитись у інших 

10.  Ставиться до певних серйозних речей з гумором, не вважає чиїсь 

проблеми та недосконалості смішною явністю. 

11.  Здатна розрізняти добро та зло, в більшості звертає увагу лише на цілі, 

використовує матеріальне (гроші) як лише предмет підпорядкування  

12.  Незалежність від свого оточення, наявність своєї думки та вміння 

аналізувати зі свого боку ту чи іншу ситуацію  

13.  Людина креативна, незалежна незважаючи на те, чим вона займається. 

14.  Людина переживає коли відчуває що втрачається її власне Я 

15.  Не відносить себе до певної культури, має вміння розділяти добре та 

погане у тій чи іншій культурі, відповідно до чого відбирає для себе 

найкраще. Відчуває себе представником людства глобально.  

        Перелік вищезазначених якостей психологічно зрілої особистості може дати 

нам узагальнене поняття того, хто і що дана особистість з себе представляє, проте 

чи можемо ми вважати поняття «психологічно зріла» суміжним з поняттям 

«особистісно зріла»? Якою є не зріла особистість? Дослідженням особистісної 
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зрілості займались дуже багато відомих вчених та психологів, серед їхнього 

числа той самий вищезгаданий Маслоу, К. Роджерс, К. Юнг, О. Бодалева, Д.О 

Леонтьєв та інші. На противагу зрілої особистості, котра в своїй природі 

розвивається, досягає мети та ставить перед собою певні цілі, не зріла керується  

іншими, негативними та презренними якостями.  В основному ними виступає 

жадібність до матеріальних цінностей, власні комплексами та маніпулятивна 

природа поведінки. Говорячи більш конкретно, їй притаманні такі якості як: 

егоїзм, бажання отримати все не віддавши нічого, лінь, безтурботність та 

безвідповідальність. В цілому, проаналізувавши роботи вчених, ми можемо 

сформулювати низку пунктів котра характеризує не зрілу особистість: 

1. Часті сумніви та критика, незалежно від своїх знань не знає як чинити в тій 

чи іншій ситуації. 

2. Стагнація, керується лиш своїми надіями, починає займатись справами 

надто пізно. 

3. Перевага маніпуляцій над корисною співпрацею та прагнення до 

зверхності, керівництва. 

4. Надмірні потреби, прагнення отримати більше, аніж заслуговує насправді, 

що, зазвичай, може приводити до втрати будь якого прибутку чи надбання. 

5. Перш за все приділяє увагу особистому життю, кар’єра та саморозвиток 

стоїть далеко на задньому плані у зв’язку з чим, часто стає залежною від 

людей. 

6. Повне ігнорування особистісного розвитку та попереднього досвіду. 

       Проте, варто зазначити, що дослідженню не зрілої особистості надано не 

такого великого значення як її антоніму. Куди важливішим завданням стоїть 

визначити особистісну зрілість як поняття, адже особистісно зріла людина 

володіє не аби яким потенціалом та фундаментом для ефективного виконання 

великої кількості завдань.  
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Виходячи з аналізу наукових робіт науковців та психологів, стає відомо, 

що особистісна зрілість сама по собі складне структурне утворення, котре 

складається з певних, як і психологічно зріла особистість утворень. Дані 

утворення є досить схожими з психологічною зрілістю, до них входить 

самореалізаціє, об’єктивність, самостійність, цілеспрямованість, 

відповідальність, здатність керувати власним життям, така людина може 

підлаштовувати власний стиль та в цілому спілкування під певну життєву 

ситуацію чи подію, мислить наперед, може «вгадати» що її очікує в житті в 

подальшому й відштовхуючись від цього спрямувати її життя куди, де вона 

вважає за потрібне, та одне з найосновніших це те, особливо як я вважаю для 

професії майбутнього психолога це те, що особистісно зріла людина повинна 

пропорційно застосовувати власні вміння відносно до поставленого для неї 

життям завданням.  

Наприклад, К. О. Абульханова-Славська, Л. І. Анциферова та А. В. 

Брушлинський у своїх працях наводять таке твердження: «Людина об’єктивно 

виступає у великій системі незліченних якостей котрі між собою суперечать. 

Найважливіша – виступати у ролі суб’єкта та творцем власної долі, самому 

обирати та крокувати по життєвому шляху: вершити, безперервно здійснювати 

практичну діяльність, спілкуватись, правильно поводитись, пізнавати, бути 

спостережливим до деталей власної і іншої людської діяльності, їхньої творчості, 

моралі, свободи. Адже суб’єкт – це вищого рівня активності людина, повністю 

автономна та сформована й т.д» [4]  

Через , я б сказав, надлишкову увагу до професії психолога, протягом 

багатьох років ( а особливо протягом відносно недавнього часу) все більше 

досліджень вчені присвячують психологічному аналізу саме цього виду 

діяльності.   
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Світові вже відомі аналітичні вчення таких науковців як:  Н.Н Толстих, Н.В 

Багаманов, Н,В Чепелев, В.Г Панок, В.О Моляко, К.А Рамуль, В,В Гусейнов, 

Ж.П Вірна, А.М Прихожан, Н.І Уткіна, Н.А Стафуріна та інші.  

У працях згаданих вчених ми можемо відслідкувати думку про те, що 

підготовка до професійної діяльності та їхній особистісний розвиток повинен 

здійснюватися в своїй більшості орієнтовно на саму особистість, особистість 

повинна прагнути до удосконалення професійно важливих для неї особистісних 

навичок, прагнути до успіху у своїй діяльності, перебувати у постійному 

розвитку стосовно її професійної культури спілкування, інтуіції.  

     Найбільше інформації про процес самого становлення особистості та 

удосконалення її особистісних якостей ми можемо віднайти в дослідженнях 

таких науковців як Ж.П Вірна (мотиваційно-смислова регуляція у 

професіоналізації психолога) [5] А. К. Маркової (психологія праці вчителя) [31], 

Л. М. Мітіної (психологія професійного розвитку вчителя), З. М. Мірошник 

(рольова структура особистості вчителя початкових класів) , Н. І. Пов’якель 

(професіогенез саморегуляції професійного мислення в системі фахової 

підготовки практичних психологів), В. Д. Потапової (гуманітарна орієнтація 

психолога-фахівця), Н. Ф. Шевченко (становлення професійної свідомості 

практичних психологів у процесі фахової підготовки) 

Згідно даних наукових робіт ми можемо дійти до твердження, що шлях 

становлення майбутнього психолога є доволі проблематичний, адже дана 

професія вбирає в себе доволі великий спектр як загально-людських якостей та 

цінностей, без котрого досконале виконання поставлених завдань перед 

працівником буде неможливим, так і високий рівень психолого-професійної 

компетентності, що вбирає в себе широкий обсяг знань, практики, складних для 

простої людини ситуацій. Тому науковці дійшли до створення особистісно-

діяльнісного підходу, в контексті якого враховується як вимоги до професійної 

діяльності, так і орієнтація на саму особистість майбутнього професіонала.  
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Відповідно до цього підходу, сутність навчання студента полягає у створенні 

процесу особистісно орієнтовної праці. Його професійна діяльність проходить 

на рівні з її впливом в діяльність особистості.  

Завдяки цьому підходу, майбутній психолог навчається вирішувати актуальні 

життєві проблеми, створювати коло пошуку для їхнього вирішення, в чому йому, 

в свою чергу, допомагає раніше здобутий багаж теоретичних знань і теоретичної 

психології в цілому. Саме цей шлях, від простої практичної діяльності та чіткого 

виконання завдань до включення цих самих завдань безпосередньо у життєвий 

досвід допомагає особистості учня набути загальних рис особистості психолога.  

    Таким чином, ми можемо дійти до відносно чіткого визначення 

особистісно зрілої людини. Особистісна зрілість в першу чергу виражається 

такими критеріями як: емпатійність, саморозвиток і самовдосконалення, 

правильне розставляння пріоритетів, креативність, багатогранність, 

зацікавленість у новому. А завдяки ознайомленню з працями науковців в 

контексті майбутнього психолога, ми усвідомили важливість формування в 

особистості правильних якостей, як професійних так і особистісних, аби 

виконання завдань та діяльність людина була високою. На допомогу з 

визначенням правильного напряму розвитку особистісної зрілості нам 

приходить ознайомлення з особливим підходом, котрий допоможе майбутньому 

психологу стояти на правильному шляху до власної самореалізації і формувати 

в ньому потрібні для нього якості. 

1.2  Особливості впливу майбутньої професії на формування особистості 

    Діяльність особистості в роботі психолога тісно пов’язана з усвідомленням 

нею свого «Я» та особистісної зрілості, усвідомленням що відбувається довкола 

шляхом розуміння природи внутрішніх процесів інших особистостей, адекватної 

рефлексії та зміну власної позиції  у відношенні до особистісної діяльності коли 

цього потребує неочікувана ситуація. Важливою умовою до успішного 

майбутнього та за рекомендування себе в якості психолога професіонала стоїть 

розвиток особистісної зрілості юнака.  
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     Згідно з раніше згаданими науковими роботами, особистісна зрілість може 

розглядатись однією з цілісних структурних компонентів зрілості особистості. 

Вона відіграє найважливішу роль та основну у формуванні особистості. Всього 

можна виділити два підходи до розуміння особистісної зрілості. Перший 

визначає особистісну зрілість як своєрідний віковий етап розвитку особистості. 

Другий говорить нам розглядати особистісну зрілість як якісну характеристику 

розвитку.   

В своїх працях вчений та психолог Г. Саллівен висловлював думку, що 

особистісна зрілість може бути визначеною не так біологічним віком людини, як 

в своїй більшості її загальним рівнем розвитку, тобто аналізується не те, що 

людина вже досягнула чи хотіла б досягнути, а її потенціал та наявність 

можливостей до досягнень. 

Перш за все людина стикається з питанням вибору професії, що насправді 

є одним з найважливіших виборів у житті школяра/студента/юнака. При цьому, 

дане, важливе для всього подальшого життя, рішення зазвичай приймають не 

опираючись на власний досвід ( що не дивно, адже звідки йому взятись) а на 

певні особистісні якості, переживання, уявлення про довколишній світ та своє 

бачення усіляких дрібниць і власних перспектив.  

  У виборі професії слід не забувати, що будь-яка професія здатна і буде 

впливати на формування особистості та на особистість в цілому. Тут виникає 

«палка двох кінців» де на одному кінці формування та автоматизація професійно 

важливих навичок та якостей, а на іншому, абсолютно нікому не бажані 

деформації особистості, надмірні переживання, неприємне спілкування або ж 

конфлікті ситуації.  

Низький рівень особистого професійного статусу фахівця може слугувати 

чинником його професійної деформації, низької результативності виконання 

поставлених перед людиною завдань. Спеціаліст на цьому рівні не здатен бачити 

значущість своєї професії або ж його індивідуальної перспективи в 
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професійному розвитку. В результаті чого його проблеми з професійною 

діяльністю та цілком ймовірними як наслідок проблемами в повсякденному 

житті є результатом неправильно обраної професії.  

У високому ж рівні професійного статусу, де людина вже впевнена в своїх 

силах та у правильності виконанні ним професійної діяльності, людина може 

поступово, а в деяких моментах й миттєво переходити у розпач, навіть 

депресію. Перш за все це може стати наслідком розчарування в собі через 

неправильно збудовані очікування або реакції на ситуації.  

Наведу приклад, Ви – професійний лікар, котрий успішно а головне якісно 

виконував поставлені перед Вами завдання протягом багатьох років, як раптом 

у Вас помирає пацієнт. Це, звичайно ж може потрясти абсолютно кожну 

людину до катастрофічних наслідків, можлива втрата впевненості в собі як 

фахівця та величезна перешкода до перспективного професійного зростання. 

Долати такі труднощі може далеко не кожен, проте повністю зріла особистість 

на це спроможна, це вкотре підкреслює важливість особистісної зрілості не 

лише у певних професіях, але й по життю. 

Саме тому, згідно з попередніми твердженнями, ми можемо дійти до 

висновку, що людина, котра вже планує стати психологом у майбутньому та 

досягати певних успіхів у цій професії, повинна володіти низкою особистісних 

якостей та ознак, до яких можна віднести: Емпатію, прагнення допомогти людям, 

інтерес до людей, об’єктивність, відкритість , комунікативність, конгруентність( 

процес усвідомлення та прийняття людиною її реальних відчуттів та переживань 

з можливість їхнього відтворення у власній поведінці або іншим способом, 

термін введений у психологічну науку К.Роджерсом). 

    Сама по собі професія психолога є дуже цікавою та корисною для самого 

фахівця/студента. Звісно, адже в процесах пізнавання інших професій навряд чи 

знайдеться така, де можна комунікувати з настільки великою кількістю людей, 
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більше того, глибоко дізнаватись їхню сутність, мати можливість впливу та 

допомоги. Все це, потребує не аби якої зрілості та умінь.  

    Проте, навіть якщо брати до уваги неймовірну користь і важливість професії 

психолога, вона несе хоч і приховану, але дуже серйозну загрозу для людини, 

котра нею займається, а надзвичайно часто й взагалі має безпосередній вплив на 

її особистість. Негативний вплив та деградація особистості не завжди є помітною 

для консультанта, проте коли вона стає такою, буває, що консультант несе дуже 

велику ціну. Загалом виділяють декілька можливих вагомих негативних 

чинників, котрі займають місце у проф.діяльності психолога-консультанта. 

 Загроза втратити власне «Я» і буквально «втонути» у клієнтах 

 Вплив професійної діяльності на особисте життя, будь це родина чи друзі, 

даний вплив є особливо серйозним при постійній роботі з невротичними 

клієнтами. 

 Ймовірність особистісної деформації у зв’язку з безперервною взаємодією 

з негативом, з котрим психолог-консультант стикається протягом роботи з 

клієнтами та їх психогенними проявами. 

    Важливо не забувати, що людська особа не володіє чітко визначеним числом 

психологічних якостей. Кожна психологічна якість для кожної людини може 

представляти для себе щось інше, своєрідне, проте, в кожної людини як не крути 

дані якості інтегровані від народження. Науковці схильні називати це так званим 

«Ядром особистості», котре визначає всі індивідуальні прояви психологічних 

особливостей та якостей. Ядро особистості ж в свою чергу представляє 

мотиваційна сфера людина, її спонукання та прагнення до чогось, в процесі чого 

вона набуватиме тих самих психологічних якостей та розвитку особистісної 

зрілості.  

Отже, будь яка професія, безумовно, впливає на розвиток особистості та на її 

особистісну зрілість. А процес формування тієї ж особистісної зрілості чітко 

залежить від подальшого вибору власної професії. Тобто, кожна людина має 
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особливість у своїх думках, спонуканнях, прагненнях, відповідно до чого й 

формується уявлення і визначення з майбутньою професією. Проте, перед 

початком професійної діяльності слід бути обережним та визначити її позитивні 

і негативні особливості, розуміти свої сили та бути готовим до труднощів. Це 

особливо стосується професії психолога, адже в процесі виконання професійної 

діяльності людина може стикнутись з серйозними труднощами, котрі з легкістю 

можуть сприяти деперсоналізації, депресії та інших негативних впливів на 

особистість. 

1.3  Формування професійно-важливих якостей індивідуума на всіх етапах 

становлення особистості як професіонала 

Існує багато теорії та думок з приводу вибору професії, яким чином ,на якому 

рівні тій чи іншій людині властива професія певного роду. При народженні та 

протягом нашого дитинства, багато хто з нас мріє стати космонавтом, 

військовим, медиком, ветеринаром, але чи існує цьому логічне підґрунтя? Як 

саме відбувається процес формування професійно-важливих якостей людини, 

коли відлік для здобуття нами починаючи з нашого дитинства? Відповідно до 

теми моєї дипломної роботи , я вважаю невід’ємною частиною пояснення цих 

процесів, а згодом, й надання відповіді на головну тему поставленої переді мною. 

Всі ми, протягом свого життя навчаємось чомусь, у кожного з нас є своя мета, 

професія, хобі. З плином часу ми стаємо кращі у тому, що нас цікавить та де ми 

володіємо бажанням до розвитку. У нашому ж випадку, це стосується 

особистісної зрілості майбутнього психолога.  

Ці речі пов’язані між собою загальною характеристикою обраної нами 

професії, наш життєвий шлях, досвід, здобуті знання, та ті котрі ми так прагнемо 

отримати. Вивчаючи літературу та дослідження, ми можемо зрозуміти, що в 

сучасному світі цьому існує визначення а саме - професійне становлення 

особистості.  
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Професійне становлення особистості – це однозначно індивідуалізований 

процес, котрий володіє певними закономірностями. Під цим процесом 

розуміється певний відрізок часу, котрий ми виділяємо аби досягнути вершин у 

обраній нами професії. Як це було сказано раніше, вченими створено багато 

теорій та думок, стосовно  процесу професійного становлення, Дж.Сьюпер, Е. А. 

Клімов, Грецов А.Г, Азбель А. А. Р. Хейвігхерст, Е.Зєєр. 

     Задля кращого розуміння та більш широкого спектру аналізу поданої ними 

інформації, пропоную розглянути їхні теорії більш детально, в результаті чого 

дійти до найбільш наближеного до потрібного нами результату.  

Кожен з них надає нам відносно диференційовану інформацію, але все ж 

таки із можливістю проаналізувати і використати її  у свою користь, так , 

наприклад,    Дж.Сьюпер схильний до думки, що вік 15-24 роки це лишень вік 

дослідження, коли людина йдучи по життю випробовує себе у різних ролях, 

зважаючи на її життєві обставини та можливості реалізації у професійній 

діяльності. Водночас Р. Хейвігхерст стверджує інакше, він схиляється до думки, 

що вік від 15-25 можна розглядати як прямолінійне здобуття особистістю власної 

професійної ідентичності.  

А.Маркова ж в свою чергу, наділяла особистість дещо іншими критеріями 

становлення як професіонала, виділяла так звані рівні професіоналізму 

особистості. В своїх працях вона говорить про 5 рівнів і 9 етапів становлення 

особистості професіоналом.  

    1) До професіоналізм - етап, який полягає первинне ознайомлення з 

професією.  

    2) Сам професіоналізм, адаптація до професії, розвиток та самоактуалізація у 

вибраній професії, вільне володіння професією майстерно.  

    3) Суперпрофесіоналізм – також, як і професіоналізм, складається з трьох 

етапів, адаптації, вільне володіння професією, оволодіння рядом суміжних 

професій ( у нашому випадку психології, це, наприклад, медицини та анатомія, 
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задля кращого розуміння хімічних процесів людини), проектування себе як 

особистості у творчому вигляді.  

    4) Непрофесіоналізм - у зв’язку з деформацією особистості людина здатна 

виконувати задану їй задачу неправильно, спотворено. 

    5) Післяпрофесіоналізм – будь яке завершення професійної діяльності зі 

сторони особистості. 

    Звісно, судження А.Маркової можна сприймати як коротку інтерпретацію 

розуміння «Людини-професіонала» на достатньо узагальненому, глобальному 

рівні. А враховуючи, що метою нашого завдання стоїть дослідження 

особливостей особистісної зрілості майбутнього психолога, буде кращим 

звернутись до більш розгорнутої та інформативної теорії. Чудовим прикладом 

для використання слугують теорії іноземного науковця Дж.Сьюпера, 

радянського науковця Е.Клімова та російського Е.Зєєра. У своїх працях 

Дж.Сьюпер виділяє п’ять основних етапів особистісної зрілості  

1) Зростання – пробудження і розвиток інтересів особистості до певної 

професії, її здібностей у вузьких напрямках. ( 0-14 років) 

2) Дослідження – випробовування власних сил, знаходження себе ( 14-25 

років)  

3) Самоствердження – отримання професійної освіти, зміцнення власних 

позицій у суспільстві (25 – 44 роки)  

4)  Підтримування – формування стійкого положення справ у професійній 

діяльності, затвердження у суспільстві (25-44 роки)  

5) Спад – різке зменшення професійної діяльності ( від 65 років) 

    В своїй теорії Клімов говорить нам про так звані «категорії» професіоналів як 

таких.  

 Ті, хто лише почали свій шлях і навчаються певної професії. До таких 

можна віднести студентів вишів, спеціалізованих навчальних закладів (для 
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прикладу, людина прагне бути перекладачем з англійської та відвідує 

школу англійської мови), або навіть ті, які все ще отримують середню 

освіту, проте, рухаються у певному, визначеному для них напрямку.  

 Молодший спеціаліст/фахівець. Особа-початківець у вибраній ним 

професійній діяльності. Клімов виділяє, що зазвичай, цей процес може 

сягати й 5 років для здобуття перших результатів. 

 Професіонали. Успішно сформовані в обраному ними роді професійної 

діяльності. Примітка, до цієї категорії можна віднести й тих людей, котрі 

успішно працювали і були вже сформованими професіоналами, проте, 

через певні обставини або ж усвідомлення того, що вони не отримують 

задоволення а відповідно й професія була обрана неправильно, залишають 

рух і самореалізацію в даному напрямі.  

 Люди похилого віку, в минулому професіонали своєї справи.  

Найбільш цікавою та інформативною, на мою думку, виступає теорія Е. Зєєра.  

В своїй теорії він взяв за основу соціальну ситуацію довкола 

досліджуваного та можливість його реалізації у професійній діяльності як 

такого. Його праця свідчить про 7 етапів професійного становлення, які в свою 

чергу означають зміну соціальної ситуації довкола особистості та подальше 

засвоєння нею нової соціальної ролі, поведінки у відношенню до обраної ним 

професії.  

Данні чинники, за думкою вченого породжують певного роду суб’єктивні 

та об’єктивні труднощі, будь це невдале соціальне положення ( наприклад сім’я 

низького достатку, об’єктивне) або ж низький рівень мотивації (лінь, 

відкладання справ, суб’єктивне). В свою чергу зміна самих етапів становлення 

особистості як професіонала провокує так звані «нормативні кризи» в 

особистісному становленні фахівця. У представленій нижче Таблиці 1 наведений 

узагальнюючий опис етапів становлення особистості як професіонала.  
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Таблиця 1.1 Етапи становлення особистості як професіонала 
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Виходячи з основних психологічних новоутворень та їх етапів, здійснивши 

аналіз, Е.Зєєр дає нам можливість до виділення чотирьох основних особистісних 

складових, потрібних для професійного становлення фахівця: 

1. Першою за все виступає професійна спрямованість особистості, вона, в 

свою чергу, характеризується системою домінуючих потреб та мотивів 

особистості, її ціннісних орієнтацій та установок, що супроводжують її по 

життю. 

П/п Назва етапів  Основні психологічні новоутворення, етапи 

1. Аморфна оптація (0-12 років) Нахили та підсвідомі бажання до освоєння певної 

професії 

2. Оптація (12-16 років) Свідомий вибір шляху майбутньої освіти, навчання у 

напрямку відповідної професії 

3. Професійна підготовка (16-23 років) Цілеспрямована професійна підготовка, підготовка 

до самостійності у сфері бажаної діяльності.  

4. Професійна адаптація (18-25 років)  Отримання досвіду самостійного проведення 

професійної діяльності 

5. Первинна професіоналізація Набутий індивідуальний стиль діяльності. Особлива 

позиція у відношенні до професії.  

6. Вторинна  професіоналізація Ідентифікація з професійною спільнотою. Гнучкість у 

власній професійній діяльності. Власний менталітет у 

діяльності. Інтеграція у професійну спільноту. 

7. Професійна майстерність Творчість. Рухливі інтегративні психоутворення. 

Проектування власної діяльності і кар’єри. Найвищий 

рівень професійного розвитку.  
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    В наведеній вище професійній спрямованості мають місце 3 компоненти, ними 

слугують 

- Мотиви ( ідеали та цінності, інтереси індивіда, його наміри щодо професії) 

- Ціннісні орієнтації ( соціальний статус, розуміння змісту праці, заробітна 

плата, кар’єра) 

- Професійна позиція ( ставлення до обраної ним професії, мотивація до 

професійного розвитку, очікування від професії) 

    Приведені компоненти свідчать про психологічний зміст, котрий буде 

супроводжувати особистість протягом її професійного розвитку, та показувати 

характер проведення ним професійної діяльності. 

2. Професійна компетентність – накопичення знань та навичок стосовно 

обраної професії, виконання поставлених завдань та професійної 

діяльності індивідуальним, особливим чином. 

- Вправність у соціально-правовій сфері професії (навички у професійному  

спілкуванні та відповідна до професії поведінка); 

-  Вузько спрямована компетентність (здатність самостійно виконувати 

окремо визначений вид діяльності, вправність у вирішуванні типових 

професійних задач й уміння до об’єктивної оцінки результатів своєї праці, 

бажання та компетенція стосовно набуття знань та навичок у сфері обраної 

професії ); 

- особистісна компетентність (можливість здобування професійно 

визначених знань і підвищення кваліфікації, а також втілення себе в 

професійній діяльності); 

-  аутокомпетентність (об’єктивне розуміння своєї соціально-професійної 

характеристики, вміння оперування технологіями знешкодження  

професійної деструкції); 

-  екстремальна професійна компетентність (вправність діяльності в 

критичних умовах, котрі виникли неочікувано та миттєво, таких як 
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невизначені аварії, злам техніки, невідповідність застосовуваних 

технологій). 

3. Важливі для професійної діяльності якості – психологічні якості 

особистості котрі безпосередньо впливають на продуктивність 

особистості, її результативність. Кожна професія володіє унікальним 

комплексом даних якостей. 

4. Значущі психофізіологічні властивості ( чи особистість екстраверт, окомір, 

переважаюча енергія, її координація). Розвиток психофізіологічних 

властивостей відбувається протягом освоєння особистістю нової професії. 

Протягом довгого процесу, освоюючи ту чи іншу професію, людина 

прогресує в тих чи інших професійно важливих якостях і згодом, вони 

набувають самостійного для них значення. 

  Після повторного проведення аналізу наданих нам науковцями 

періодизацій професійного становлення. Ми можемо виділити, що у своїх працях 

більшість авторів сходяться в одному твердженні, «Надзвичайно важливу роль 

відіграє важливість засвоєння соціально значущих якостей, усвідомлення себе як 

людини, своїх прагнень, зрілі та об’єктивні уявлення про майбутню роботу. 

Задля уникнень непорозумінь та ймовірності тотальної втрати часу, багато 

вчених рекомендують звертатись до елементарних емпіричних методів, таких як 

професіограма, психограма. Дані методики дозволять нам краще усвідомлювати 

що очікувати від майбутньої професії, які якості ми можемо набути або ж які 

якості обов’язково потрібні нам, аби вписуватись в концепцію та соціальне коло 

обраної нами професії. 

Формування професійно-важливих якостей індивідуума на всіх етапах 

становлення особистості як професіонала є безумовно важливою частиною для 

дослідження окремих, притаманних для певної професії якостей особистості. 

Обсяг великої кількості питань розглядались в багатьох наукових працях досить 

широкого кола науковців, світові відомі дослідження таких науковців, в тому ж 
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числі згаданих раніше, як: І. М. Єфанова, М. І. Мар'їна, Г. О. Донецький, М. В. 

Леві, Е. Ф. Зеєра, В. О. Бодрова.  

Одним із основних підходів для дослідження сформованих та потенційних 

професійно - важливих якостей індивідуума слугує професігорафічний підхід. В 

свою чергу, до професіографічного підходу належать три певні методики для 

визначення вище згаданих якостей це: психограма, кваліфікаційна 

характеристика, професіограма. В рамках моєї дипломної роботи, вважаю 

доречним розкрити значення даних понять. Отже, 

 Професіограма — повний опис особливостей певної професії, що 

розкриває зміст професійної праці, а також вимог, які вона ставить перед 

людиною. Професіограма складається на основі аналізу змісту професійної 

діяльності і містить у собі загальну характеристику професії і вимоги, що 

професія ставить до людини. [2] 

  Професіограма — це, по суті документ, у якому подано комплексний, 

систематизований і всебічний опис об'єктивних характеристик професії і 

сукупності її вимог до індивідуально-психологічних особливостей людини.     

Головною частиною професіограми є психограма, що включає повний опис 

власне психологічних характеристик та професійно важливих особистісних 

якостей спеціаліста. [2] 

Психограма — (від грец. ψυχή — душа і γραμμα — буква, запис), 

(англ. psychogram) — графічне зображення результатів дослідження психічної 

діяльності індивіда за допомогою ряду тестів з метою наглядного порівняння 

різних індивідів. [3] 

У практичній діяльності людини психограма — це психологічний портрет 

професії та професіонала. [3] 

Проте, варто зазначити, що професіограма має й свої недоліки. Перш за все 

великим мінусом даної методики слугує відсутність ефективних а головне 

простих засобів, котрі використовуються у професіограмі.  
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Завдяки емпіричному вивченню професій, проведеному у періоді з 193-х 

рр до орієнтовно 1970-х рр, а на його основі було виведено новий підхід, відомий 

в теперішньому часі як професіографія. Під професіографією сьогодні розуміють 

технологію, котра включає в себе психофізіологічну характеристику не лише 

психології як виду діяльності та професії, а й інших, розповсюджених й 

широковідомих професій сьогодення. 

Завдяки проведеню психограми потенційного психолога, ми можемо 

отримати практично достовірні дані щодо професійно-важливих якостей 

особистості, його особливості, якості якими він вже оперує або ж необхідні для 

його остаточного становлення як професіонала.  

Для того, щоб краще розуміти про що йде мова, звертаємось до вже 

знайомого нам науковця Е. Ф. Зеєра, котрий розповідає нам про певного виду 

професійні якості, без яких людина навряд зможе називати себе спеціалістом, 

варто зазначити, що відповідно до професії, згадані ним якості мають властивість 

змінюватись, проте більшість з них унікальні, а для професії психолога й взагалі 

необхідні, це: спостережливість, різноманітні види пам'яті, в тому числі рухова, 

образна, механічна, технічне мислення, просторову уяву, уважність до деталей, 

емоційна стійкість, наполегливість, цілеспрямованість, дисциплінованість, 

самоконтроль та ін. 323 Чумаков М. В. (2006): Психологическое содержание 

обыденных представлений об эмоцеонально-волевой сфере с. 63-68. 324 

Солнцева Г. Н. (1999). 

Задля більш конкретного усвідомлення, ми можемо виділити певні 

потрібні нам особистості як майбутньому психологу якості: емпатійність, 

уважність, здатність до співчуття, критичне мислення, відкритість, 

самовладання, інтерес до людей, комунікативність. 

     Дані якості можуть сформуватись, або ж навпаки, протягом життя будь 

якої людини. Кожна людина з досвідом потрапляє у ті чи інші ситуації, котрі, в 

свою чергу, формують в ній певні якості. 
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     Отже, завершивши даний підрозділ ми почали розуміти як саме в 

особистості проходить процес розвитку професійно важливих якостей, які 

існують періодизації за думками різних учених, що цьому слугує або ж, спіткає 

в подальшому житті. Також, проаналізувавши наукові статті та теорії різних 

вчених ми навчились усвідомлювати важливість правильного вибору професії та 

дізнались про методи, завдяки яким ми можемо здійснити це легко та за короткий 

період часу, що, безумовно, може слугувати чудовим прикладом та нести в собі 

неаби яку важливість тим людям, котрі загубили себе або ж не знають, як їм діяти 

далі, куди йти. Ми зрозуміли завдяки яким способам людина може відповісти на, 

здається, найстрашніше запитання, «А хто я?» 

Висновки до Розділу 1 

Особистісна зрілість - це широке поняття, котре було не одноразово 

описане у багатьох працях. Це поняття включає в себе багато факторів, які 

влучно сформулював Маслоу, наприклад, самосприняття, вміння ставити цілі, 

розуміння понять добра і зла, почуття гумору тощо. Звісно, існують критерії, що 

характеризують і не зрілу особистість: стагнація, сумніви та критика, не 

впевненість у власних діях.  

У контексті теми варто зазначити, що особистість психолога має 

піддаватися постійному розвитку, а її підготовка до безпосередньої діяльності 

повинна орієнтуватися власне на саму особистість. 

Оскільки становлення особистості психолога - це важкий та багатогранний 

процес, вчені виділили спеціальний підхід, на основі якого це становлення може 

відбуватися. Сутність особистісно-діяльнісного підходу полягає у навчанні 

студента, яке формує процес особистісно орієнтованої праці. Таким чином 

майбутній психолог вчиться заходити вихід з різних ситуацій, вирішувати 

складні завдання та правильно  використовувати отриманий досвід. На 

формування особистості як зрілої впливає багато факторів, проте найдужчі зміни 

викликає саме професійна діяльність. Обираючи професію юнацтво ще не  
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орієнтується на власний досвід, а лише на свої вподобання, відчуття та уявлення. 

Будь-яка професія відображається на особистості у різний спосіб, і у цьому є як 

переваги так і недоліки. З одного боку, це дозволяє автоматизувати потрібні 

професійні навички, а х іншого - викликати небажані деформації. Людина, котра 

обирає для себе професію психолога, вже має володіти певними навичками, що 

пізніше будуть розкриватися і формувати зрілу особистість майбутнього 

спеціаліста: емпатія, об'єктивність, усвідомлення себе та свої бажань тощо.  

Професія психолога дозволяє взаємодіяти з великою кількість людей та 

пізнавати їх. Проте, є й негативні фактори, такі як емоційне вигорання, втрата 

себе та перенесення чужих переживань на власне життя. 

Професійне становлення - це складний процес, що характеризується 

багатьма особливостями. Тобто, людина протягом довгого часу комплексно 

вивчає свою професію й таким чином набуває нових навичок та досвіду, щоб 

стати хорошим спеціалістом у майбутньому. Різні науковці виділяють свої етапи 

становлення людини як професіонала, й у цьому контексті також виділяли 

компоненти процесу особистісної зрілості особистості в цілому. Якщо 

узагальнити усі відомі праці, ми отримаємо наступні етапи становлення 

особистості : аморфна оптація, оптація, професійна підготовка, професійна 

адаптація, первинна та вторинна професіоналізація, професійна майстерність. 

Найкращим способом проаналізувати майбутню професію є 

професіограма - це опис особливостей професії, її принципів та вимог. 

Грунтуючись на цьому, можна виділити таке поняття як психограма, що являє 

собою психологічний портрет професіонала та обраної професії. Завдяки працям 

вчених було виділено цілий підхід, що називається професіографія. 

РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБИСТІСНОЇ ЗРІЛОСТІ 

СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ТА МАЙБУТНІХ 

ПСИХОЛОГІВ 

 2.1 Опис проведених методик та процедури дослідження 
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Дослідження відбувалось у вищих навчальних закладах: Львівському  

державному університеті внутрішніх справ та Львівському  державному 

університеті безпеки життєдіяльності, також проводився поширений пошук 

респондентів через соціальні мережі, що надає змогу визначити особливості 

певних груп. Дослідження проводилось у травні місяці 2022 року 

Загальна кількість респондентів становить 43 особи. А їхній середній вік – 

20 років. У дослідженні брали участь як хлопці так і дівчата. Розглядаючи 

розподіл з точки зору гендерного аспекту, у дослідження брали участь 17 хлопців 

та 23 дівчини, що становить відповідно 47% та 53% від загальної кількості 

досліджуваних відповідно. 

Усі опитувані наразі є студентами денної або заочної форми навчання не 

лише у Львівському  державному університеті внутрішніх справ та Львівському  

державному університеті безпеки життєдіяльності, всі вони відрізняються 

успішністю у навчання, зацікавленістю у навчанні та належать до різних 

соціальних груп. 

Для проведення емпіричного дослідження було обрано наступні методики: 

 16 факторний опитувальник Тест Кеттела (Форма С)  

 Методика діагностики професійної спрямованості (автор Б.Басс) 

 Тест-опитувальник особистісної зрілості Ю.З. Гільбуха 

      Завдяки даним методикам, ми отримуємо можливість проаналізувати 

особистісну зрілість та професійну спрямованість досліджуваних, що, в свою 

чергу, допоможе нам отримати відповідь на запитання стосовно особливостей 

особистісної зрілості майбутніх психологів. 

Текст методики «16-факторний особовий опитувальник» Р. Кеттелла, 

варіант С (форма С) є невід’ємною частиною детального вивчення особи, 

особливо це стосується досліджуваних з вищим рівнем освіти і культури, 

студентів і випускників вищих учбових закладів, а також дорослих з достатнім і 
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всіляким  

життєвим досвідом.               

Даний тест універсальний і практичний, завдяки йому ми можемо 

отримати велику кількість інформації про індивідуальність бажаного нами 

досліджуваного. Загалом, дана форма містить в собі 105 запитань. Час 

дослідження коливається від 20 до 50 хвилин. Методика може застосовуватися 

як у групі, так і індивідуально, також допускається й її застосування у блоці з 

іншими методиками, або ж самостійно. 

Інтерпретація результатів опитувальника здійснюється по стенах, перехід 

до яких від «сирих» балів виробляється по таблиці нормування, поміщеної услід 

за питаннями методики. Сенс кількості стенів по окремих чинниках визначений 

в тексті інтерпретації «16 ФЛО-105, форма С». Оскільки до останнього 

опитувальника прикладена таблиця нормування, що дозволяє перейти від стенів 

на шкалу 20-80, то як по кількості стенів, так і по кількості балів цієї шкали 

можливо ідентифікувати типа характеру, а отже, і типи темпераменту, і мотивації 

випробовуваних, — стають нам зрозумілими в попередньому плані спеціального 

дослідження цих типів. 

Відповіді вписуються у спеціальний бланк опитування, після чого 

обчислюється  за допомогою спеціального ключа. Відповідно до ключа 

відповідей "а” і "с” оцінюється 2 балами, відповідь "в” -1 балом. Варто зазначити, 

що  фактор В  слугує виключенням - тут будь-яка відповідність відповіді з 

ключем дає 1 бал. Сума балів за кожною групою запитань дає в результаті 

значення фактора. Таким чином, максимальна оцінка за кожним фактором - 12 

балів, за фактором В - 8 балів, мінімальна - 0 балів. 

    На основі здійсненого нами якісного і кількісного аналізу змісту 

особистісних факторів і їх взаємозв’язку можуть бути виділені такі блоки 

факторів: 

Інтелектуальні особливості — фактори В, М, Q1 
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Емоційно-вольові особливості - фактори С, G, І, О, Q3, Q4. 

Комунікативні властивості і особливості міжособистісної взаємодії - фактори - 

F, Н, F, Е, Q2, N, L. 

Або ж первинно визначені, описані індивідуально: 

1. Фактор А: «замкнутість - товариськість» 

2. Фактор В: інтелект 

3. Фактор С: «емоційна нестабільність - емоційна стабільність» 

4. Фактор Е: «підпорядкованість-домінантність» 

5. Фактор F - «стриманість-експресивність» 

6. Фактор G: «низька нормативність поведінки - висока нормативність 

поведінки» 

7. Фактор Н: «боязкість - сміливість» 

8. Фактор I: «жорсткість - чутливість» 

9. Фактор L: «довірливість - підозрілість» 

10. Фактор М: «практичність - мрійливість» 

11. Фактор N: «прямолінійність - дипломатичність» 

12. Фактор O: «спокій - тривожність» 

13. Фактор Q1: «консерватизм - радикалізм» 

14. Фактор Q2: «конформізм - нонконформізм» 

15. Фактор Q3: «низький самоконтроль - високий самоконтроль» 

16. Фактор Q4: «розслабленість - напруженість» 

17. Фактор MD: «адекватна самооцінка - неадекватна самооцінка» 

    Задля визначення професійної спрямованості та розуміння мотиваційного 

компоненту визначення професії «психолог» було використано Методику 

діагностики професійної спрямованості (автор Б.Басс) 

Дана методика містить в собі текст опитувальника та бланк відповідей. Її 

призначення містить в собі визначення типу спрямованості особистості в 

процесії діяльності ( на себе, на поставлену задачу, на взаємодію з людьми). 
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Досліджуваним запропоновано дати відповідь на запитання 

опитувальника, котрий містить в собі 27 запитань. На кожне запитання можливі 

три варіанти відповідей – а, б, в. Відповідно до методики потрібно вибрати одну 

«найбільш привабливу». Загалом на тестування надається орієнтовно 25 хвилин. 

За допомогою методики виявляються наступні напрямки спрямованості 

особистості в процесі діяльності: 

1. Спрямованість на себе (СЯ) – орієнтація на пряму винагороду і 

задоволення особистих потреб незалежно від якості роботи, точки зору 

співробітників, агресивність у досягненні статусу, владність, схильність 

до суперництва, дратівливість, тривожність, інтровертованість. 

2. Спрямованість на спілкування (СС) – прагнення при будь-яких умовах 

підтримувати відносини з людьми, орієнтація на спільну діяльність 

(необов’язково для виконання справи, а заради самого спілкування), 

орієнтаційна соціальне схвалення, залежність від групи, потреба в 

підтримці і емоційних відносинах з людьми. 

3. Спрямованість на справу, діло (СД) – зацікавленість у вирішенні ділових 

проблем, виконання роботи якнайкраще, орієнтація на ділове 

співробітництво, здатність відстоювати в інтересах справи власну точку 

зору, корисну для досягнення мети. 

Для дослідження особливостей особистісної зрілості було використано 

Тест-опитувальник особистісної зрілості Ю.З. Гільбуха 

    На меті даного тесту стоїть діагностика особистісної зрілості як студентів, 

так і дорослих особистостей.  

    Тест-опитувальник особистісної зрілості Ю. З. Гільбуха. Опитувальник 

містить у собі 33 питання із шістьма варіантами відповідей. Він дозволяє 

охарактеризувати 5 аспектів, що є складовими особистісної зрілості людини:  

1) мотивація досягнень;  
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2) ставлення до власного «Я»;  

3) почуття громадянського обов’язку;  

4) життєва установка;  

5) здатність до психологічної близькості з іншою людиною. 

2.2 Відсотковий та описовий аналіз, інтерпретація результатів дослідження 

Метою першого етапу дослідження стоїть виявлення типу характеру та 

темпераменту досліджуваних, а також їхньої мотивації до діяльності. 

Результати описової статистики дозволяють нам говорити про середнє 

значення прояву загального комплексу показників особистісної зрілості (див. 

Табл. 2.1). 

Провівши аналіз результатів, ми можемо здійснити опис середніх 

показників за 16 факторним опитувальником Кетелла (форма С), де найбільш 

вираженим був виявлений фактор Н, тобто «боязкості-сміливості (M=6,92, 

S.D=1,67) та фактору L, «довірливості-сміливості» (M=6,85, S.D=1,87), 

найменше ж проявився фактор B, котрий надає нам інформацію про інтелект 

(M=4,1 S.D=2,99 

                                                                                                                

 

 

 

 

     Таблиця 2.1 

Описова статистика методики Кетелла( форма С ) 
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Шкали 

Кількість    
осіб (N) 

 

Мінімальне 
значення 

 

Максимальне 
значення 

Середнє 
значення 

Стандартне 
відхилення 

MD 40 .00 11.00 5.5750 2.68794 

A 40 1.00 11.00 6.3500 2.49666 

B 40 1.00 13.00 4.1000 2.98543 

C 40 2.00 9.00 5.4750 2.23018 

E 40 1.00 10.00 5.9000 2.01023 

F 40 2.00 10.00 5.2000 2.06559 

G 40 2.00 10.00 6.5750 1.92004 

H 40 3.00 10.00 6.9250 1.67006 

I 40 3.00 12.00 6.1500 2.24808 

L 40 3.00 11.00 6.8500 1.86121 

M 40 .00 10.00 6.4000 1.87835 

N 40 .00 9.00 5.5000 1.88108 

O 40 .00 10.00 5.9000 2.40512 

Q1 40 2.00 12.00 6.5000 2.08782 

Q2 40 2.00 12.00 6.8250 2.13503 

Q3 40 3.00 9.00 6.1500 1.62591 

Q4 40 1.00 12.00 5.5250 2.29813 

 

Відтак, оскільки досліджувані демонструють високі показники за шкалами 

H і L, ми можемо дійти до висновку, що досліджувані володіють такими 

особистісними якостями як : сміливість, комунікативність, відзивчивість, 

товариськість, підозрілістю, недовірливістю, тривожністю, періодичною 

імпульсивністю та безвідповідальністю. Оскільки по цим факторам був 
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визначений високий показник, Кетелл характеризує таких людей як тих, котрі 

без вагань та проблем вступають в соціальні контакти, не відчувають проблем в 

процесі спілкування і готові до неочікуваних труднощів.  

Також він надає їм характеристику заздрісників, високий показник за 

фактором L свідчить про нетерпіння такими людьми конкуренції, проте, вони так 

само й не піддаються впливу зі сторони, що безперечно важливо в контексті 

професії психолога.  Часто, люди з високими показниками за цією шкалою 

виступають лідерами, зазвичай вони займаються діяльністю в професіях де 

цілком ймовірною є висока емоційна напруга, що, в контексті майбутнього 

психолога, виступає для нас дуже хорошим показником особливості 

особистісної зрілості. 

Що стосується низьких показників за фактором B, Кетелл надає нам 

визначення таких людей як людей з «низьким інтелектуальним рівнем», 

неосвіченими, зі заниженими розумовими здібностями. В процесі дослідження 

відмітимо гуманітарний напрям професії психолога, слабкість психологів у 

математичних і точних науках.  

За результатами методики на дослідження особливості особистісної 

зрілості було виявлено високі показники за критерієм «Життєва установка» та 

найменше проявлення критерія «Почуття обов’язку». Про це нам свідчать такі 

середні показники як:  «Життєва установка» - (M=9,24, S.D=8,25), «Почуття 

обов'язку» - (M=2.87, S.D=5,27).  

                                                                                                            

 

 

 

Таблиця 2.2 
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Описова статистика дослідження особливостей особистісної 

зрілості 

Шкали N Мінімум Максимум Середні 

Стандартне 

відхилення 

Мотивація 

досягнення 

40 -7.00 20.00 6.6500 5.99380 

Я концепція 40 -17.00 28.00 4.9189 10.60235 

Почуття обов’язку 40 -10.00 12.00 2.8750 5.26326 

Життєва установка 40 -14.00 23.00 9.2432 8.25431 

Здатність до 

близькості 

40 -7.00 11.00 3.2000 4.41559 

 

Підсумовуючи, ми можемо дійти до висновку що високі показники по 

шкалі «Життєва установка» свідчить нам про те, що людина здатна 

усвідомлювати «відносність всього існуючого», досліджувані є більш 

об’єктивними та схильні до розсуду головою і інтелектом, також даним 

показником демонструється їхня розсудливість.  

Низькі ж результати за критерієм «Почуття обов’язку» надають нам 

інформацію стосовно політичного та патріотичного життя досліджуваних. А 

отже, у зв’язку з низьким результатом даного критерію ми можемо дійти до 

висновку, що більшість досліджуваних не цікавляться політичним життям, є 

самодостатніми та не потребуються у великому колі спілкування, 

індивідуальність та відсутність у житті колективізму. Особливу увагу важливо 

наділити те, що Ю.З Гільбух стверджує, що низькі показники за цим критерієм 

свідчать про відсутність почуття професійної відповідальності. Це може 
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показати нам недостатній для професійного виконання діяльності психолога 

рівню особистісної зрілості, адже згідно з теоретичним матеріалом, почуття 

професійної відповідальність є практично одною із ключових якостей якісного 

виконання роботи психолога. 

Другим етапом дослідження було визначення спрямованості особистостей 

на їхню сферу впливу в межах їхньої професійної діяльності 

Згідно з результатами проведеного дослідження ми можемо бачити, що за 

шкалою я-спрямованість 75% опитуваних мають високий рівень спрямованості, 

тоді як 25% отримали низькі показники. Це може свідчити про те, що значна 

частина респондентів більш зорієнтована на власні почуття та емоції, має 

адекватну самооцінку та проявляє скромність й увагу до інших людей. 

 

 

Рис 2.1 Спрямованість на себе 

Провівши аналіз відповідей стосовно шкали «спрямованість на 

спілкування», ми отримали результати, згідно з якими 55% вибірки мають високі 

показники, а 45%, у свою чергу, отримали низькі показники. 

Низькі показники
25%

Високі показники
75%

Спрямованість на себе

Низькі показники

Високі показники



37 
 

 
 

 Незважаючи на невеличку різницю, приблизно половина опитаних 

виявляють орієнтацію на спілкування з оточенням, що виражає їхню 

заохоченість до спільної діяльності, проте може перешкоджати виконанню чітко 

поставлених завдань, тоді як інша половина має низький рівень цієї 

спрямованості, що показує схильність до індивідуальності та особливості в своїх 

очах у респондентів.  

 

Рис 2.2 Спрямованість на спілкування 

Розглянувши результати опитування, що стосувалось спрямованості на 

справу ми можемо спостерігати, що 70 % опитуваних отримали низькі бали 

спрямованості на справи, а решта, а саме 30% , мають високий  показник за 

даною шкалою. Тому ми можемо стверджувати, що більшість респондентів  

більше спрямовані на якісне виконання завдання та продуктивну  діяльність у 

своїй професії. 

Низькі показники
55%

Високі показники
45%

Спрямованість на спілкування

Низькі показники

Високі показники
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Рис 2.3 Спрямованість на справу 

2.3 Кореляційний аналіз  

За отриманими в процесі дослідження результатами вдалося здійснити 

кореляційний аналіз. Кореляційний аналіз проводився для двох методик: 

 16 факторний опитувальник Тест Кеттела (Форма С)  

 Тест-опитувальник особистісної зрілості Ю.З. Гільбуха 

Відповідно до результатів дослідження було виявлено кореляційний зв’язок  

між шкалою A ( замкнутість - комунікативність), шкалами «мотивація до 

досягнень» (r=-0,46 p=0,001) та «я концепція» (r=-0,45 p=0,001). Це дає нам 

можливість допустити, що комунікативній людині в своїй більшості притаманно 

підлаштовуватись під людей, в процесі чого заглиблюватись настільки, що стає 

вірогідно втратити своє власне Я. Чим більше вона комунікує та знаходиться у 

колі людей, тим вірогоідніше що у результаті таких дій  людина звикає завжди 

шукати легких виходів із ситуацій  і втрачає мотивацію до важкої роботи та 

Низькі показники
70%

Високі показники
30%

Спрямованість на справу

Низькі показники

Високі показники
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досягнень.  

 

Рисунок 2.4 Кореляційна плеяда фактору С із мотивацією до досягнень та я-

концепцією 

Також було встановлено три прямолінійні кореляційні зв'язки між шкалою 

С (емоційна нестабільність - емоційна стабільність), шкалами «я-

концепція»(r=0,37 p=0,05), «почуття обов'язку» (r=0,40 p=0,05), життєва 

установка (r=0,44 p=0,05). Відповідно до даних результатів ми можемо 

припустити, що досліджувані завдяки власній впевненості, емоційній стійкості, 

особистісної зрілості, володіють потенціалом до встановлення високої 

самооцінки та здобутків у професійній діяльності.  

Також, ми можемо дійти до висновку, що у зв’язку з високими 

показниками емоційної стабільності, респонденти можуть проявляти успіхи у 

сфері професійної діяльності типу «Людина-людина». Отже, підсумовуючи, ми 

можемо стверджувати, що чим більше у людині самовпевненості , більшим 

потенціалом вона володіє. Графічно отримані результати зображені на рисунку 

2.5 
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Рисунок 2.5 Кореляційна плеяда зв'язків між шкалою С (емоційна 

нестабільність - емоційна стабільність), та шкалами «я-концепція», 

«почуття обов'язку», життєва установка 

Також можемо відмітити негативно обернений кореляційний зв'язок між 

шкалою Е (підпорядкованість-домінантність), та шкалами «мотивація до 

досягнень»  (r=-0,32 p=0,05), «я-концепція» (r=-0,40 p=0,05). Графічно даний 

зв’язок зображено на Рисунку 2.6.  Завдяки проведеному аналізу нам стає відомо 

про негативний вплив домінантності та підпорядкованості респондентів на їхню 

самооцінку та мотивацію до досягнень. Це може спричинити як надмірну 

залежність від інших людей, так і надто високий рівень самостійності, 

відсутності правильного розуміння власних можливостей і свого я. 
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Рисунок 2.6 Кореляційний зв'язок між шкалою Е (підпорядкованість-

домінантність), та шкалами «мотивація до досягнень, «я-концепція» 

Відмітимо присутнім  й прямолінійний кореляційний зв’язок між шкалою 

G (низька нормативність поведінки - висока нормативність поведінки) 

«спрямованість на справу» (r=0,47 p=0,01) «почуття обов’язку» (r=0,44 p=0,01) 

«життєва установка» (r=0,46 p=0,01). Це говорить нам про вплив високих 

моральних установок і пунктуальності на життя досліджуваного. Виділяючи 

дану кореляцію, ми можемо стверджувати про вплив рівню нормативності 

поведінки, чим більша нормативність поведінки тим якісніший її тісний 

взаємозв’язок із професійною діяльністю, адже завдяки дисциплінованості та 
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відповідальність у відношенню до справи існує вірогідність до створення 

хороших умов для саморозвитку.(Рис 2.7) 

 

Рис 2.7 Кореляційний зв’язок низької нормативності поведінки - високої 

нормативності поведінки із спрямованістю на справу, почуттям обов’язку 

та життєвою установкою 

Є наявним й прямолінійний кореляційний зв’язок шкали М (практичність 

- мрійливість) зі шкалою «почуття обов’язку» (r=0,38 p=0,05). Визначено вплив 

надмірної мрійливості та фантазування на почуття обов’язку досліджуваного, що 

свідчить про те, що чим більше мрій і фантазій, тим більшою стає можливість 

заохочення і підвищення рівня відповідальності по відношенню до професійної 

діяльності. (Додаток Б) 

Завдяки проявленому негативно оберненому кореляційному зв’язку між 

шкалами O (спокій - тривожність), та «спрямованістю на справу» (r=-0.5 p=0.05). 
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Здійснивши дану кореляцію ми можемо відзначити взаємозв’язок степеню 

впливу почуття провини, суму, напруги та надмірної чутливості на 

спрямованість на працю і виконання завдання. А саме, нам стає відомо, що чим 

меншою мірою у досліджуваного є присутнім сум та почуття провини, тим 

більшою мірою він може сконцентруватись на виконанні завданні та успішно 

його виконувати. ( Додаток Г) 

Висновок до розділу 2 

Після проведення емпіричного дослідження було отримано велику 

кількість статистичних даних з метою їхньої обробки та формулювання 

висновку.  

Задля доцільності та коректного формулювання висновку і аналізу 

правильності сформованих гіпотез було використано три методики на 

дослідження особистості та її спрямованості.  

В результаті обробки даних та їхнього подальшого аналізу було 

встановлено, що значна кількість респондентів спрямована на комунікативну 

сферу життя з метою подальшого встановлення тісних зв’язків із суспільством 

та навколишнім світом.  

Беручи до уваги дані за 16 факторним особистісним опитувальником 

Кетелла, варто виділити цікаву особливість особистісної зрілості, а саме низькі 

показники за шкалою «інтелект». На мою думку, це свідчить про приналежність 

особистості саме до соціуму, відсутність цікавості до точних наук, нудних 

обрахунків та комунікації з оточенням.   

В контексті особистісної зрілості було досліджено наявність та сталість 

певних якостей притаманних для студентів, майбутніх психологів. Більшість 

результатів показало, що незважаючи на велику значимість соціальних 

контактів, респонденти залишаються незалежними та об’єктивними у своїй 

діяльності, проте, варто звернути увагу на присутність вірогідності емоційної 

залежності та самого по собі факту вагомого впливу емоцій на виконання 

поставлених завдань. Дані чинники пропагують деформацію особистості як 
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професіонала та свідчать про недостатній рівень особистісної зрілості певного 

числа респондентів.  Що, звісно, є недопустимим фактором у професійній 

діяльності психолога.  

Висновок 

Особистісна зрілість – це багатоємна структура зрілості особистості, котра 

є однією з найвагоміших умов для правильного формування особистості. 

Як феноменому особистісній зрілості приділено велику кількість уваги та 

досліджень, її дослідженням займались такі відомі вчені як А.Маслоу, 

К.Роджерс, К.Юнг, К.О Абульханова-Славська, Д.О леонтьєв та інші. 

Сакральний сенс особистісної зрілості вивчається й досі, вчені та філософи 

створюють великий перелік теорій, досліджень, підходів до її розуміння та 

правильного трактування значення. 

Було виконано перелік завдань, котрі були поставлені перед початком 

написання даної дипломної роботи. Здійснено теоретико-методологічний аналіз 

досліджуваної проблеми, опрацьовано теоретичний матеріал та сформована 

цілісна, наскільки це можливо, картина поняття «Особистісна зрілість». 

Доведено вплив професії на особистісний розвиток шляхом проведення 

емпіричного дослідження та виділення окремих особистісних якостей майбутніх 

психологів. 

Також процесі мого дослідження було виділено низку професійно 

важливих якостей, потрібних для якісного виконання поставлених перед 

молодим психологом завдань, до них входять : відповідальність, 

комунікативність, об’єктивність, емпатійність, відкритість, рефлексія, 

стресостійкість,  формуюючись на етапі становлення особистісно зрілої людини 

- всі вони надзвичайно важливі та слугують чудовим прикладом правильно 

сформованої, зрілої особистості. Згідно з цим, підтвердження знаходить перша 

гіпотеза, а саме, що Особистісна зрілість відіграє найвагомішу роль в формуванні 

професійної складової в роботі психолога 
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В процесі дослідження було здійснено кореляційний та описовий аналізи. 

Виявлено прямі позитивні та обернені негативні кореляційні зв’язки між 

досліджуваними явищами. 

У ході проведення емпіричної частини роботи було виявлено високі 

результати за шкалами, котрі в більшості відповідають за комунікаційну та 

емоційну сторону життя. Також виділяються й показники мотивації до 

саморозвитку, роботи, виконання чітко поставлених завдань. Наслідком 

отримання наведених вище даних ми можемо виділити підтвердження нашої 

гіпотези про вплив правильного вибору професії на особистість та її розвиток, 

адже згідно з емпірикою, отримані результати можна трактувати як хороший 

набір якостей і потенціалу для психолога початківця. Таким чином доведено, що 

правильний вибір професії продукує розвиток особистісної зрілості 
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК А  

 

Методика визначення рівня особистісної зрілості Ю. Гільбуха 

Інструкція: відповіді на питання повинні бути правдивими. В іншому 

випадку використання опитувальника втрачає будь-який сенс. 

Відповідь на кожне питання фіксується вибором одного і тільки одного 

з пропонованих варіантів. 

1. Манера, яку вибирають мої вчителі (керівники) у спілкуванні зі 

мною, така, що вони: 

а) намагаються постійними наріканнями зробити моє життя 

нещасливим; 

б) намагаються критикувати мене скрізь, де тільки можуть; 

в) байдужі до мене доти, доки я підкоряюся встановленим ними 

правилам і виконую роботу задовільно; 

г) недостатньо вимогливі до моєї роботи; 

г) мало винагороджують мене за сумлінність; 

д) сварять мене за помилки і нагороджують, коли я цього заслуговую; 

є) не можу відповісти на це питання. 

2. Граючи в шахи, шашки, інші ігри, я, коли програю, зазвичай 

реагую так: 

а) намагаюся з'ясувати причини невдачі, щоб удосконалити свої 

вміння; 

б) захоплююся досконалою майстерністю супротивника, причому це 

почуття „забиває" всі інші переживання; 
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в) переживаю почуття своєї неповноцінності перед супротивником; 

г) розумію, що все ж я перевершую багатьох в іншому і, отже, за 

бажанням зможу домогтися успіху й у цій грі; 

ґ) розумію відносну незначимість поразки або перемоги такої гри, а 

також швидко забуваю те, що відбулося; 

д) беру реванш; 

є) не можу відповісти на це питання. 

3. Відмовившись від якогось плану або певних досягнень 

(наприклад перемогти на олімпіаді, вступити до вузу, розбагатіти, 

стати кращим учнем класу, відправитися в закордонну подорож, 

одружитися з певною особою тощо), розумію, що я: 

а) буду нещасливим до кінця життя; 

б) маю багато зацікавлень, що незабаром знайду щось інше; 

в) сповнений рішучості домогтися здійснення свого плану за всяку 

ціну, навіть якщо на це піде все життя, що залишилося; 

г) намагаюся взяти з невдачі якнайбільше життєвих уроків; 

г) ні на що краще не міг сподіватися; 

д) буду нещасливий протягом якогось часу, але переборю цей стан; 

є) не можу відповісти на це питання. 

4. Критерій, за яким люди мені подобаються своїм характером: 

а) або дуже висока, або нульова; 

б) під час першого знайомства люди можуть мені подобатися, але не 

настільки, щоб я відразу ж захотів стати їхнім кращим другом; 

в) кожна людина начебто подобається мені під час першої зустрічі, але 

потім я часто розчаровуюся; 

г) люди подобаються мені тільки в тому випадку, якщо я знаю їх дуже 

давно; 
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ґ) мені ніхто не подобається; 

д) усякі люди до певної міри подобаються мені; 

є) не можу відповісти на це питання. 

5. Я схильний повідомляти про свої невдачі, провали 

малознайомим людям так: 

а) розповідаю про них, коли здається, що це викликає в когось щирий 

інтерес; 

б) мимохіть розповідаю про свої невдачі, й це трапляється лише тоді, 

коли є доречним під час розмови; 

в) іноді згадую про свої невдачі, щоб поскаржитися і викликати 

співчуття у співрозмовника; 

г) як правило, не згадую про свої невдачі, щоб не створити проблем 

для співрозмовника; 

ґ) часто не можу втриматися від бажання поскаржитися на свої невдачі; 

д) свої невдачі намагаюся подати як успіх; 

є) не можу відповісти на це питання. 

6. Люди, чия думка відрізняється від моєї: 

а) іноді мають рацію; 

б) зазвичай є досить підготовленими й тому впевненими в собі; 

в) просто недостатньо освічені; 

г) знаходять для себе задоволення в тому, що мають власну думку; 

ґ) висловлюють інший погляд на це питання через протиріччя; 

д) часто перевершують мене в компетентності або в інтелектуальному 

розвитку; 

є) не можу відповісти на це питання. 

7. Я прагну мати в грі або змаганні такого супротивника, який: 
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а) є майстром і перевершує мене, тому що я матиму більше шансів 

удосконалити свої вміння; 

б) трохи перевершує мене, це випробування більше стимулює мене; 

в) дорівнює мені за силою, уцьому випадку обоє супротивників 

показують свій максимум і мають однакові шанси здобути перемогу; 

г) слабший за мене - і я знаю, що зможу в нього виграти; 

ґ) буде сам намагатися, щоб я виграв і зберіг віру в свої сили; 

д) трохи слабший - і в мене буде шанс виграти; 

є) не можу відповісти на це питання. 

8. Для мене життя має сенс лише тоді, коли я можу: 

а) досягати успіхів у всіх своїх починаннях; 

б) цілком реалізувати свій творчий потенціал; 

в) одержувати матеріальні блага в готовому вигляді й займатися лише 

хобі; 

г) мати можливість здобувати засоби для свого розвитку; 

ґ) мати можливість порівняно спокійно жити; 

д) вести забезпечений, безтурботний спосіб життя; 

є) не можу відповісти на це питання. 

9. Мої прагнення дискутувати з колегами полягають в тому, що: 

а) мені важко втриматися від суперечки з будь-якого приводу; 

б) зазвичай я беру участь у дискусіях, якщо тема мене цікавить; 

в) я майже ні з ким не сперечаюся, тому що переважно учасники 

дискусії прагнуть не до істини, а до визнання своєї точки зору; 

г) не люблю вступати в дискусії через їхню сумбурність; 

ґ) не люблю долучатися до дискусій, оскільки майже ніколи не 

виходжу з них переможцем; 
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д) уникаю брати участь у дискусіях через свою невпевненість; 

є) не можу відповісти на це питання. 

10. Коли хто-небудь нез членів моєї родини критикує мене, то моя 

звичайна реакція полягає в тому, щоб: 

а) проаналізувати причини й мотиви критики 

б) поцікавитися в автора критики її підставами і врахувати їх у своїх 

діях; 

в) нічого не сказати, забути про неї; 

г) при нагоді самому піддати опонента критиці; 

ґ) будучи впевненим у своїй правоті, захистити себе; 

д) нічого не сказавши, мати на критика „зуб"; 

є) не можу відповісти на це питання. 

11. Намагаючись досягти успіхів у житті, я насамперед 

покладаюся: 

а) на допомогу родини, батьків; 

б) на власні зусилля і наполегливість; 

в) на відсутність сильних ворогів; 

г) на везіння; 

ґ) наявність впливових знайомих; 

д) наявність вірних друзів; 

є) не можу відповісти на це питання. 

12. Стосовно довіри до людей я притримуюсь принципу, що: 

а) людям потрібно довіряти, але при цьому без виключення провіряти; 

б) довіряти не можна нікому, навіть самому собі; 

в) у певній мірі довіряти слід кожній людині; 
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г) усе залежить від конкретної людини: одним можна довіряти 

повністю, 

ґ) люди зазвичай не виправдовують довіри; 

д) надмірна довіра — це мій найбільший гріх; 

є) не можу відповісти на це питання. 

13. Моя реакція на думку про власну смерть полягає: 

а) у сильному відштовхуванні цієї думки; 

б) у тому, що я часто думаю про смерть і мрію, щоб вона була 

миттєвою; 

в) у тому, що я сприймає це як належне і часто про це не думаю; 

г) у тому, що я часто про це думаю і хочу мати сильну волю для 

достойної зустрічі смерті; 

г) у тому, що я боюсь смерті, але не часто кажу про це іншим; 

д) у тому, що я думаю про смерть і боюсь її лише під впливом 

повідомлення про чиюсь смерть; 

є) не можу відповісти на це питання. 

14. Міра, в якій я намагаюся справити враження на інших, 

виражається у тому, що я: 

а) будую з цього приводу окремі плани і присвячую цьому багато часу; 

б) рідко завчасно планую це робити, однак роблю це, якщо виникає 

можливість; 

в) присвячую цьому малу часу; 

г) не люблю цю тенденцію в інших і ніколи не роблю цього сам(а); 

ґ) дуже довго сильно страждаю, якщо дізнаюся, що про мене склалося 

негативне враження серед людей, яких я поважаю; 

д) відчуваю приємність, якщо про мене склалось позитивне враження; 

є) не можу відповісти на це питання. 
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15. Стикаючись з незвичною проблемою у власних справах, я: 

а) ніколи не вагаюся відразу ж звернутися за допомогою до когось, хто 

знає 

б) якщо є можливість, відразу прошу когось із друзів допомогти мені; 

в) дуже рідко турбую когось із друзів проханням допомогти; 

г) ніколи не звертаюсь за допомогою до сторонніх; 

ґ) докладаю усіх можливих зусиль для її вирішення перед тим, як 

звернутись до когось за допомогою; 

д) після деяких вагань звертаюся за допомогою до друзів; 

є) не можу відповісти на це питання. 

16. Моє ставлення до родичів і друзів таке, що я: 

а) ціную тих, хто мені близький за своїми духовними інтересами; 

б) ціную тих, хто стимулює мене в інтелектуальному плані; 

в) мені потрібно більше друзів і родичів, ніж я маю на сьогодні; 

г) така кількість друзів і родичів, що я зараз маю, для мене достатня; 

ґ) вони не потрібні для мого щастя; 

д) ціную тих, котрі, як і я, цікавляться переважно матеріальними 

речами; 

є) не можу відповісти на це питання. 

17. Коли хтось із членів моєї родини несправедливо, як мені 

здається, критикує мене або просто прискіпується до мене, моєю 

звичайною реакцією є: 

а) обурюватися, але нічого не говорити; 

б) підтримувати мир у родині, погоджуючись із критиком й улещуючи 

його; 

в) нічого не говорити, але спробувати пізніше звести рахунки; 
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г) намагатися зрозуміти, чому мене критикують, і, демонструючи 

витримку, гідно захистити себе; 

ґ) не брати почуте близько до серця, тому що згодом усе владнається; 

д) розсердившись, вступити в суперечку; 

є) не можу відповісти на це питання. 

18. Моє сприйняття релігії, полягає в тому, що я: 

а) не сприймаю жодної релігії, але думаю, що для більшості людей 

вона необхідна; 

б) читаю літературу і вивчаю специфіку різних релігійних вчень, як 

наслідок, згодом з'ясую для себе це питання; 

в) займаюся розробкою власної релігії, що, як я сподіваюся, згодом 

буде мене задовольняти; 

г) маю релігію, що мене задовольняє; 

г) вважаю релігію моїх батьків найбільш прийнятною для мене; 

д) приймаю релігію моїх батьків, хоча вона мене й не задовольняє; 

є) не можу відповісти на це питання. 

19. Критерій, за яким я читаю і вивчаю інформацію про соціально-

політичні й економічні змінив інших країнах, виражається в тому, 

що я: 

а) зовсім не цікавлюся такою інформацією; 

б) занадто зайнятий вирішенням власних справ, щоб багато думати про 

проблеми, які існують в інших частинах світу; 

в) роблю це лише в окремих випадках і при нагоді; 

г) виявляю до неї мінімальний інтерес; 

ґ) роблю це із задоволенням, але без будь-яких конкретних висновків 

для своєї країни; 

д) прагну вивчати умови в інших частинах світу, щоб зіставляти з ними 

становище у власній країні та мріяти про його покращення; 
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є) не можу відповісти на це питання. 

20. Змушений(а) до публічного виступу, я вважаю, що: 

а) це надзвичайно важко, тому ніяковію та заїкаюсь; 

б) це важко, але я можу володіти собою без помітних ознак 

зніяковілості; 

в) це надзвичайно важко, але, оскільки під сумнівом моя самоповага, 

не намагаюсь ухилитися; 

г) зазвичай я можу говорити без особливих зусиль; 

г) я часто отримую насолоду, висловлюючись привселюдно; 

д) це важко, оскільки я не впевнений у доброзичливості аудиторії; 

є) не можу відповісти на це питання. 

21. Критерій, за яким я читаю і вивчаю інформацію про соціальні, 

політичні або економічні зміни в рідній країні, виражається в 

тому, що я: 

а) читаю багато з цієї теми, тому що мене дуже хвилюють події, що 

відбуваються в нашому суспільстві; 

б) читаю таку інформацію лише тоді, коли більше нічого читати або 

коли я повинен це робити; 

в) читаю таку інформацію більш-менш регулярно; 

г) вважаю це заняття безглуздим, тому що проста, людина все одно ні 

на що вплинути не може; 

ґ) читаю таку інформацію тільки для того, щоб при нагоді бути готовим 

узяти участь в її обговоренні; 

д) байдужий до всього, що виходить за межі моїх особистих справ; 

є) не можу відповісти на це питання. 

22. Моя реакція на позитивне згадування в пресі мого імені або 

імені кого-небудь із моїх рідних і близьких полягає в тому, що я: 

а) отримую велике задоволення і часто з гордістю показую конкретне 

місце своїм друзям і знайомим; 
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б) внутрішньо переживаю приємне почуття, але стійко утримуюся від 

будь-яких його виражень; 

в) побачивши своє надруковане ім'я, не відчуваю ніякого радісного 

хвилювання, тому що розумію неважливість цієї події; 

г) спочатку переживаю приємне відчуття, але відразу забуваю про цю 

подію; 

г) переживаю приємне відчуття, хоча й вважаю, що це прояв 

марнославства; 

д) протягом деякого часу переживаю приємне відчуття, про що можу 

стримано розповісти близьким і друзям; 

є) не можу відповісти на це питання. 

23. Моє ставлення до ознак, прикмет, передчуттів полягає в тому, 

що: 

а) на власному життєвому досвіді, я переконався: вони майже завжди 

вказують на успіх або невдачу в будь-якій діяльності; 

б) вони звичайно передбачають успіх або невдачу в будь-якій 

діяльності; 

в) я не можу вирішити, чи це євипадковістю, чи вони дійсно 

передбачають визначену подію; 

г) я не вірю, що вони передбачають щось для кого-небудь і тому не 

запам'ятовую їх; 

ґ) я розумію, що вони помилкові, але звертаю увагу на них; 

д) борючись із їхнім впливом на мене, дію усупереч їм; 

є) не можу відповісти на це питання. 

24. Ступінь моєї активності в групі характеризується одним із 

наступних варіантів: 

а) завжди прагну бути першим; 

б) іноді долучаюся до дискусії, не будучи досить компетентним у 

обговорюваного питання; 
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в) не беру участі в дискусіях, якщо не впевнений в істинній цінності 

того, про що збираюся сказати; 

г) ніколи не беру участі в дискусіях, тому що не вірю в їхню 

корисність; 

г) беру участь, якщо потрібно підтримати дискусію, але не керувати 

нею; 

д) завжди беру участь у дискусіях, хоча не прагну до лідерства; 

є) не можу відповісти на це питання. 

25.Випадок, коли я звертаюся до віщунів, полягає в тому, що вони: 

а)можуть бути корисними, тільки коли зіштовхуєшся із серйозною 

проблемою і не знаєш, яке рішення прийняти; 

б)іноді можна звернутися до них, коли знаєш, що друзі теж збираються 

це зробити (для розваги); 

в)заслуговують на те, щоб консультуватися з ними при кожній 

можливості; 

г)ніколи не бажаю їх відвідувати, тому що вони шахраї; 

ґ) мають дивну інтуїцію, що дає їм змогу правильно пророкувати долю 

людини; 

д)непогані психологи; 

е)не можу відповісти на це питання. 

26. Чинник, за яким я йду на фінансовий ризик, полягає в тому, що 

я: 

а)часто йду на значний ризик, оскільки відчуваю, що виграю багато; 

б)іду на серйозний ризик тільки тоді, коли баланс очевидно на мою 

користь; 

в)не допускаю серйозного ризику й у випадку програшу не піддаюся 

ніякому азартові; 
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г)використовую невеликі шанси, тому що за цих умов, програвши, 

можу продовжувати свої спроби; 

ґ) не покладаюся на жодні випадки; прагну мати стовідсоткову 

гарантію; 

д)не можу жити без постійного ризику; 

е)не можу відповісти на це питання. 

27.Моє ставлення до світу загалом полягає в тому, що: 

а)він сповнений зла, і я не чекаю від нього нічого приємного; 

б)він має багато спокус, так що важко кому-небудь залишитися 

безгрішним, але все одно прагнути до цього треба; 

в)світ являє собою цікаву панораму; я прагну використовувати свої 

сили для його вдосконалення; 

г)світ може бути гарним, якщо життя людей буде наповнене 

справжньою добротою; потрібно присвячувати цьому всі сили; 

ґ) я живу тільки раз, тому маю намір насолоджуватися життям, а не 

мріяти про благо всього людства; 

д)я є частиною світу, гарний він або поганий, тому приймаю його 

таким, яким він є; 

е)не можу відповісти на це питання. 
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ДОДАТОК Б 
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Справа_спрям

ованість

Мотив_до

сягнення
Я_концепція

Почуття_

обовязку

Життєва_

установка

Здатність_

близькість

Кореляція Пірсона -.214 -.328
* -.101 -.236 -.281 .040

Знч.(2-сторон) .184 .039 .550 .143 .092 .808

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.226 -.463
**

-.446
** -.266 -.258 -.051

Знч.(2-сторон) .160 .003 .006 .097 .124 .756

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .217 .183 .191 .198 .190 .109

Знч.(2-сторон) .178 .260 .258 .220 .260 .502

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .439
** .216 .369

*
.401

*
.440

** .144

Знч.(2-сторон) .005 .181 .025 .010 .006 .376

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.210 -.316
*

-.394
* -.156 -.266 -.064

Знч.(2-сторон) .194 .047 .016 .335 .112 .694

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.041 -.210 -.102 -.005 -.056 .181

Знч.(2-сторон) .802 .194 .548 .977 .744 .264

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .471
** .239 .264 .444

**
.461

** .219

Знч.(2-сторон) .002 .138 .115 .004 .004 .175

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.118 -.213 -.302 -.109 -.032 -.113

Знч.(2-сторон) .467 .188 .069 .503 .850 .489

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .028 .130 .073 .082 .243 -.029

Знч.(2-сторон) .864 .425 .668 .616 .147 .859

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.233 -.055 -.286 .011 -.193 -.174

Знч.(2-сторон) .149 .734 .086 .946 .253 .283

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .276 .095 .010 .379
*

.327
* .157

Знч.(2-сторон) .085 .561 .954 .016 .048 .333

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.207 .089 .230 -.105 .090 .201

Знч.(2-сторон) .201 .586 .171 .519 .595 .214

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.499
** -.106 -.125 -.141 .055 -.208

Знч.(2-сторон) .001 .516 .460 .386 .745 .198

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .313
* .225 .068 .176 .146 .097

Знч.(2-сторон) .049 .162 .691 .277 .388 .550

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .265 .408
**

.403
* .231 .183 .050

Знч.(2-сторон) .099 .009 .014 .152 .279 .759

N 40 40 37 40 37 40

N

O

Q1

Q2

F

G

H

I

L

M

MD

A

B

C

E
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Кореляція Пірсона .029 .174 .285 .302 .057 .064

Знч.(2-сторон) .857 .283 .088 .058 .739 .697

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.528
** -.249 -.484

**
-.395

* -.240 -.304

Знч.(2-сторон) .000 .122 .002 .012 .153 .057

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.711
** -.062 -.291 -.401

* -.202 -.364
*

Знч.(2-сторон) .000 .703 .081 .010 .230 .021

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона -.438
**

-.487
**

-.330
* -.207 -.263 -.239

Знч.(2-сторон) .005 .001 .046 .200 .115 .138

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона 1 .420
**

.539
**

.534
**

.401
*

.523
**

Знч.(2-сторон) .007 .001 .000 .014 .001

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .420
** 1 .741

**
.503

**
.618

**
.355

*

Знч.(2-сторон) .007 .000 .001 .000 .024

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .539
**

.741
** 1 .540

**
.555

**
.586

**

Знч.(2-сторон) .001 .000 .001 .000 .000

N 37 37 37 37 37 37

Кореляція Пірсона .534
**

.503
**

.540
** 1 .485

**
.420

**

Знч.(2-сторон) .000 .001 .001 .002 .007

N 40 40 37 40 37 40

Кореляція Пірсона .401
*

.618
**

.555
**

.485
** 1 .382

*

Знч.(2-сторон) .014 .000 .000 .002 .020

N 37 37 37 37 37 37

Кореляція Пірсона .523
**

.355
*

.586
**

.420
**

.382
* 1

Знч.(2-сторон) .001 .024 .000 .007 .020

N 40 40 37 40 37 40

Життєва_установка

Здатність_близькість

Я_спрямованість

Спілкув_спрямованіст

ь

Справа_спрямованість

Мотив_досягнення

Я_концепція

Почуття_обовязку

Q3

Q4
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Додаток В 

 

Додаток Г 

 


